Ідеї  К.Д. Ушинського

та їх актуальність  для оволодіння природознавчими знаннями

Вивчення природних зв'язків відіграє важливу роль для розвитку у дітей логічного мислення, пам'яті, уяви. Видатний педагог помітив, що логіка природи - є найдоступнішою та найкориснішою для учнів. У праці „Рідне слово” у розділі „Абетка” К.Д.Ушинський приділяє велику увагу природознавчим знанням та вводить елементарні класифікації організмів: домашні та дикі тварини, травоїдні та хижі, птахи, риби, гади і комахи. Перед читанням статей він рекомендує вчителю продемонструвати предмет, а дітям зробити його усний опис. Учитель спрямовує цей процес запитаннями і пропонує порівнювати предмети та явища між собою, будувати певну систему знань.

 На думку К.Д. Ушинського, предмети природи „починають займати розум дитини перш за все”. У цей період закладаються основи взаємодії з природою, дитина починає сприймати її як загальну цінність. Тому „маленьку людину” необхідно навчити розуміти, що кожна пора року чарівна і містить певні закономірності життя: то ніжне весняне пробудження і яскравий осінній листопад, то зимова дрімота під снігом і буйне достигання плодів у пишній зелені літа. У розділі „Пори року” у другій книзі після «Абетки», Костянтин Дмитрович добирає різноманітні розповіді, вірші і прикмети, які допомагають дитині засвоїти послідовність росту всього живого, залежність їх розвитку від сезонних факторів. У маленьких оповіданнях „Пісня орача”, „Жнива”, „Обробка поля” розкривається праця людей в різні пори року. Крім того він нагадує дітям різноманітні обрядові свята („Колядка до Різдва”, „Хрещенський вечір”, „День Троїці”), які відбуваються в різні сезони. „Церква зі своїми урочистими обрядами, природа зі своїми річними змінами і родина зі своїми святковими звичаями, радістю і клопотами - ось три елементи, які наповнюють в моїй пам'яті кожне свято мого дитинства. І яке сіре й тьмяне було б це дитинство, якби з нього викинули свята!” 
 Природа – джерело пізнання для дитини. Створення елементарних екологічних уявлень і формування на їх основі понять, висувають перед вчителем певні завдання: добирати доступний зміст знань, що відповідає провідним формам мислення і водночас викликає у дитини необхідність постійно шукати нові способи пізнання, тобто веде шляхом вдосконалення. Запам’ятовування тим краще і міцніше, чим інтенсивніша і різноманітніша діяльність учня з тим змістом, який підлягає запам’ятовуванню. Засвоєння в процесі пошуку веде до кращого запам’ятовування знайденого. Тому у своїх підручниках він використовує оповідання, казки, вірші, загадки, приказки, скоромовки. „Загадки я розміщував так, щоб дати привід для цікавої і корисної класної бесіди, яка закріпиться у розумі дитини...” В усній народній творчості навколишня природа відтворена з особливою любов’ю, тому прикмети, загадки, повір’я – перлини мудрості. Вони доступні за змістом і формою, легко сприймаються і швидко засвоюються. Саме через них дитина дізнається про природу, побут свого народу, його культуру й традиції. 

   Ушинський виділяв значне місце наглядному навчанню. «Достовірність наших висновків і правильність нашого мислення залежить, по-перше, від достовірності даних, з яких ми робимо логічні висновки, і, по-друге, від достовірності самого висновку. Якби не були б логічно вірні наші висновки, але якщо данні, сприйняті нами зі зовнішнього світу, невірні, то і висновки будуть не відповідати дійсності. Тому потрібно для початкового навчання вчити дитину спостерігати вірно і збагачувати її душу, як можливо, повно яскравими образами, які пізніше становляться елементами його розумових процесів.» 
Важливого значення К.Д. Ушинський надавав розвитку спостережливості: «Всяке вчення має готувати дитину до життя, та ні що не може бути важніше у житті, як вміння бачити предмети з усіх сторін та в середовищі тих відносин, які його оточують». Так у „Першій книзі після азбуки” [ Костянтин Дмитрович пропонує підбірку віршів, казок, розповідей, які надають дитині можливості не тільки з’ясувати елементарну класифікацію живої природи, але й звертає увагу на особливості існування, живлення домашніх та диких тварин, подібності в будові птахів і кажана; поділ рослин на хлібні, ягідні і плодові культури. У розповіді „Капустяний метелик” автор у розмові батька з сином пояснює складне поняття метаморфоз у комах, розкриваючи всі стадії розвитку „біленького метелика”. Отже, вивчаючи книги К.Д.Ушинського, учні повинні усвідомити, що природа – не безладне нагромадження окремих предметів, а в ній існує система, яка є результатом закономірного розвитку природи. 

«У дітей та молодих людей є загальне, несвідоме, співчуття до природи, і вони з любов'ю займаються спостереженнями оточуючих їх предметів; внаслідок цього в них виникає безліч питань, інколи таких, які можуть бути вирішені тільки на підставі початкових наук. Це показує, що думка, збуджена зовнішнім враженням предмета, швидко йде в глиб, і перше поверхове спостереження народжує спрагу до подальших досліджень». 

Особливого значення в розвитку емоційної сфери дітей К.Д.Ушинський надавав сприйманню краси оточуючого світу, зокрема формам, барвам та звукам природи. Спілкування з природою облагороджує думки і почуття, приносить велику насолоду. Тому педагог закликав вчителів готувати учнів до сприймання краси природи, розширювати коло їх знань і уявлень на базі чуттєвого досвіду. „Природа є одним з наймогутніших агентів у вихованні людини...”  Пізнавши красоту, порушити гармонію не можливо. Природа є першорядною естетичною школою. Природне середовище складає постійне оточення людини, в якому вона живе і яке накладає суттєвий відбиток на її життя. 

